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 (Probability) آحتمال

 بخش اول



مفاهيم اساسي 
 آزمايش◦
 فضاي نمونه◦
 پيشامد◦
شمارش 

 اصول شمارش◦
 جايگشت◦
 تركيب◦
احتمال 

 تابع احتمال◦
 قوانين احتمال◦

 :فٌسطت معالب





 (:Experiment) آزمايش

ن رآ هتٍآن آز پيظ آحتمال، ًس غملي در هظسيي
 
زمايظ هاميرى مي غٍد هي هتيحي آ

 
  .تػيين هسد آ

 ...ماهور پستاب تاس، پستاب طني و 

 (:Sample Space)فضای نمونه 

ن  محمٍغي آي رآ هي آغضاي
 
زمايظ تصادفي باغر تمام هتايج ممنن آ

 
ن رآ با غلامت . گٍيور فضاي همٍهي ميدر يم آ

 
همايظ مي  Sو آ

  .دًور

 

 :مثال

ن رآ بوٍيضير. يم تاس رآ پستاب مي هويم
 
 .فضاي همٍهي آ

 6,5,4,3,2,1S



 

 
 

 :مثال

هكرر پستاب مي هويم تا غيس ظاًس غٍد
 
ن رآ بوٍيضير. يم طني رآ آ

 
 .فضاي همٍهي آ

 

 

  

  

 

  

  S گضضتي و هامتواًي آطت 

 

 ...,TTH,TH,HS 



 :(Event)پیعامر  
ن رآ با غلامت ًس يم آز زيس محمٍغي ًاي فضاي همٍهي رآ يم پيعامر گٍيور 

 
   .همايظ مي دًور Eو آ

 
 

 :مثال

 .رآ بوٍيضير پيعامر آغرآد زوجدر مثال پستاب تاس 

 

 6,4,2E

 6,5,4,3,2,1S



 

 آختماع دو پيعامر 

 

 

 

 

 آغتسآك دو پيعامر 

 :لٍآهين پیعامر ًا 



 تفاضو دو پيعامر 

 

 

 

 متمم پيعامر 

 

 

 





 صو خمعآ-1

هگاى هار آول يا هار دوم رآ  2nبي ظسيق و هار ديگسي رآ  1nآگس هاري رآ بتٍآن بي 
 
ظسيق آهحام دآد و آين دو هار رآ هتٍآن ًمشمان آهحام دآد، آ

 .ظسيق آهحام دآد 2n+1nبي مي تٍآن 

 :مثال

يا  Bبي غٌس  Aبي چور ظسيق مي تٍآن آز غٌس . طفس همٍد Cو بي چٌار ظسيق بي غٌس  Bبتٍآن بي طي ظسيق بي غٌس  Aفسض هويم آز غٌس 
 طفس همٍد؟ Cغٌس 

 

 

 :پاطخ

                             n=n1+n2 =3+4=7 

 

 

 :آصٍل غمارش  



   صو ضسبآ-2

ظسيق آهحام دآد و آين دو هار رآ بتٍآن بصٍرت ًمشمان و يني پص آز ديگسي آهحام  2nبي ظسيق و هار ديگسي رآ  1nآگس هاري رآ بتٍآن بي 
هگاى ًس دو هار رآ مي تٍآن 

 
 . ظسيق آهحام دآد х n1n 2بي دآد، آ

 :مثال

بي چور ظسيق مي تٍآن بي . طفس همٍد Cهيش بي دو ظسيق بي غٌس  Bطفس همٍد و آز غٌس  Bبتٍآن بي طي ظسيق بي غٌس  Aفسض هوير آز غٌس 
 طفس همٍد؟ Cغٌس 

 

 

 :پاطخ

                             n=n1 х n2 =3 х 2=6 

 

 



 : مثال

 تػرآد هو حالات ظاًس غرن طني و تاس هرآم آطت؟. يم طني و يم تاس رآ با ًم پستاب مي هويم

 

 :پاطخ

 6,5,4,3,2,1

 TH ,
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 : مثال

 مي تٍآن هٍغت بي ظٍريني ًس رلم فكط يم بار آطتفادى غٍد؟ 9و  6، 5، 2، 1چور غرد زوج طي رلمي آز آرلام 

 

 :پاطخ

 :آز آيوني آغرآد زوج باغر، بسآي رلم ينان فكط دو آهتذاب وخٍد دآرد پص هو ظسق بسآبس آطت با

 

4 3 2   = 24 



 : 1مضالي 

 چور غرد چٌار رلمي زوج با تنسآر و برون تنسآر مي تٍآن طادت؟

 

 



 .خايگعت غبارت آطت آز حالات مذتلف لسآر گسفتن آغياء در هوار ينريگس

 

 :مثال

 .رآ در هظس مي گيسيم، خايگعت ًاي مذتلف آين طي حسف رآ بوٍيضير cو  bو  aطي حسف 

 

abc , acb , bac , bca , cab , cba 

 (:permutation)خایگعت  



 :آثبات

 محو همٍد، پس تٍآن مي غيء n آز يم ًس با رآ آول محو .هويم پس رآ محو n آين متمايش، غيء n با دٍآًيم مي و دآريم دالي خاي n هوير فسض
دس دالي محو تستيب ًمين بي ... و غيء n-1 با رآ دوم دالي

 
 .همٍد پس تٍآن مي باليماهرى غيء يم با رآ آ

 

n n-1 n-2 ... ... 2 1 

!123)...2)(1( nnnn 

 :خایگعت در يم رديف 

 : هوار ينريگس بسآبس آطت با( صف)غيء متمايش در يم رديف  nتػرآد خايگعت ًاي         

!12...)1( nnn 



 : مثال

 هفسي بسآي طٍآر غرن بي آتٍبٍس تعنيو دآد؟ 5بي چور ظسيق مي تٍآن يم صف 

 

 :پاطخ

 

 12012345!5 



 : مثال

 :معلٍبضت محاطبي. زن رآ در يم صف در هظس بگيسير 4مسد و  4

هٌا در صف لسآر مي گيسهر( آلف
 
 .تػرآد هو حالاتي هي آ

 .تػرآد حالاتي هي ًمي مسدًا هوار ًم باغور( ب

 .تػرآد حالاتي هي ًمي مسدًا و ًمي زن ًا هوار ًم باغور( ج

 

 :پاطخ

 (آلف

 (ب

 

 

!8حالات ممنن 

43214321 mmmmwwww

M 

!5 مسد 1زن و  4خايگعت 

!4 مسد هوار ًم 4خايگعت 
!4!5تػرآد حالات مضاغر 



 :آدآمي

 (ج

!2 مسد 1زن و  1خايگعت 

!4 2!4!4! مسد هوار ًم 4خايگعت تػرآد حالات مضاغر 

43214321 mmmmwwww
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!4 زن هوار ًم 4خايگعت 



 :خایگعت دآيسى آي 

 .(n-1)غيء متمايش رآ روي محيط يم موحوي بضتي، خايگعت دآيسى آي گٍيور هي تػرآد آين خايگعت ًا بسآبس آطت با  nخايگعت ًاي  

 : مثال

 هفس مي تٍآهور دور ًم بوعيوور بي ظٍري هي يم فسد در خاي ثابتي باغر؟ 7بي چور ظسيق 

       1 ) 5          2 ) 7            3 ) 5X7            4 ) 6 

 

 :پاطخ

 (1-6)هفاس ًضاتور دآرآي  6حالات مذتلاف ماي تٍآهار دآغاتي باغار و ماابكي آفاسآد هاي  7يني آز آفسآد هي خااي ثاابتي دٍآًار دآغات 
 :پص دٍآًيم دآغت. حالت مذتلف مي باغور

 !57)!16(7 



 : 2مضالي 

ًس هعٍر طي همايورى بي هوفسآهص فسطتادى آطت هاي . هعٍر، ًمي آفسآد دور يم ميش گسد هعضتي آهر 5در يم هوفسآهص غامو همايورگان 
هٌا در وطط مي هعيور

 
 هعٍر مي تٍآهور دور ميش بوعيوور؟ 5بي چور ظسيق همايورگان آين . رئيص آ

       1 )320          2 )768            3 )780            4 )1440 

 

 



 : مثال

ورهر؟ 15آز بين 
 
 تيم غسهت هوورى در مضابكي فٍتبال بي چور ظسيق طي تيم رتبي ًاي آول و دوم و طٍم رآ برطت مي آ

 

 :پاطخ
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 :غی ء متمایش  nغيء آز ميان  rخایگعت 
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 : مثال

 :دآهعحٍ بي ظٍري هي 10دآهعحٍ آز بين  3معلٍبضت محاطبي تػرآد حالات آهتذاب 

 .بي غوٍآن غاگسد آول، دوم و طٍم مػسفي غٍهر( آلف

 .بي غوٍآن غاگسدآن ممتاز مػسفي غٍهر( ب

 

 :پاطخ

 (آلف

 

 ؟(   ب

 .همي تٍآن آز فسمٍل خايگعت آطتفادى هسد چٍن تستيب در آين لضمت مٌم هيضت         
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 (:combination)تسهيب  

 .غيء متمايش بي ظٍري هي تستيب آهتذاب مٌم هباغر nغيء آز  rتسهيب غبارت آطت آز آهتذاب 
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 : مثال

عٍ آتٍمبيو رآ آهتذاب مي هويم بي چور ظسيق آين آمس آمنان پزيس آطت؟ 5آز بين  عٍ آتٍمبيو طي ه  ه

 

 :پاطخ
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 : مثال

 هفسى مي تٍآن تعنيو دآد؟ 3پسطتار چور هميتي  3پشغم و  5آز يم گسوى مسهب آز 

 

 :پاطخ
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 : مثال

 هفسى مي تٍآن آهتذاب هسد؟ 3پسطتار باغور، چور هميتي  1پشغم و  2هفسى مسهب آز  3در مثال لبو آگس بذٍآًيم هميتي ًاي 

 

 :پاطخ
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 پشغم 5پشغم آز ميان  2آهتذاب 

 پسطتار 3پسطتار آز ميان  1آهتذاب 



 



 :طلٍل k غيء متمايش در nتٍزيع  

هٌا در طلٍل آول،  n1طلٍل بي ظٍري هي  kغيء در  nتػرآد تكضيمات 
 
هٌا در طلٍل دوم،  n2تاي آ

 
هٌا در طلٍل  nkو ... تاي آ

 
آم لسآر  kتاي آ

 :گيسد، بسآبس آطت با

 : مثال

 هفسى خاي دآد؟ 2هفسى و يم آتاق  3هفسى، يم آتاق  4هفس هارمور رآ در يم آتاق  9بي چور ظسيق مي تٍآن 

 :پاطخ

         n1=4       n2=3        n3=2        n=9 
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عٍ آول،  n1غيء هي   nتػرآد خايگعت ًاي مذتلف  ن آز ه
 
عٍ دوم و  n2غيء آ ن آز ه

 
عٍ  nkو ... غيء آ ن آز ه

 
 :باغر بسآبس آطت با kغيء آ

 : مثال

بي رآ روي يم صفحي هصب هسد؟ 4لامپ طبش و  2لامپ لسمش،  3بي چور ظسيق مي تٍآن 
 
 لامپ آ

 :پاطخ

         n1=3       n2=2        n3=4        n=9 
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 :معابي حالت لبو



 :  3مضالي 

بي رآ بين  8دٍدهار طبش و  15دٍدهار لسمش و  10بي چور ظسيق مي تٍآن 
 
 هفس تكضيم هسد؟ 4دٍدهار آ

 

 

 

 



 :طلٍل k غيء معابي در nتٍزيع  

  
 :طلٍل برون ًيچ محروديتي بسآبس آطت با kغيء معابي در ...  ،  n1  ،n2تػرآد تكضيمات ( آلف

 
 
 
 
 
 

 :غيء لسآر گيسد بسآبس آطت با rطلٍل بي ظٍري هي در ًس طلٍل حرآلو  kغيء معابي در  nتػرآد تكضيمات ( ب
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 : مثال

هالاس تكضايم هاسد  3دآهعاحٍي رغاتي مناهيام رآ در  5دآهعحٍي رغتي هامپيٍتس و  11دآهعحٍي رغتي بسق و  8بي چور ظسيق مي تٍآن 
 بي گٍهي آي هي در ًس هلاس حرآلو يم هفس آز ًس رغتي وخٍد دآغتي باغر؟

 :پاطخ

         n1=8       n2=11        n3=5        k=3        r=1 
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مار و آختمال

 
 آ



 بخش دوم

   

 (Probability) آختمال



احتمال 
 تعريف احتمال◦

 اوواع بيان احتمال◦

 تابع احتمال◦

 قواويه احتمال◦

احتمال شرطي 

قاوون ضرب احتمال 

پيشامدهاي مستقل و وابسته 

پيشامدهاي واسازگار 

فرمول بيس 

 :فٌصعت معالب
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عٍ پيػامس   . گٍيوس Aهػان دآدى مي ؼٍد، آختمال پيػامس  P(A)رآ مي با  Aآهسآزى ؼاهط وق

عٍ پيػامس رآ آختمال گٍيوس مي   بي غبارت ديگص ؼاهط وق

   

 

 

 

 

 (:Probability)آختمال 

1)(0  AP

عٍ  :آهٍآع پيػامس آز هظص آختمال وق

 پيػامس غيص مملن 

 

 پيػامس تؿادفي 

 

 پيػامس ختمي 

   

 

 

 

 

1)(0  AP

0)( AP

1)( AP



 :ملاعيك آختمال -1

عٍ پيػامس راؾي ماهوس   تػسآد )بي تػسآد غضًٍاي فضاي همٍهي ( تػسآد خالات مظاغس) Aغبارت آعت آز تػسآد غضًٍاي پيػامس  Aآختمال وق
 (  خالات مملن

 

 

   :مثال

 باؼس چقسر آعت؟ 4يك تاس رآ پصتاپ مي مويم آختمال آيولي غسد ظاًص ؼسى بضرگ تص آز 

 

 

 

 :آهٍآع بيان آختمال
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 تػسآد خالات مظاغس
 تػسآد خالات من

 6,5,4,3,2,1S

 6,5A
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)(AP
مظاغسظٍل، ععح يا خجم   
من ظٍل، ععح يا خجم  

 :آختمال ًوسعي -2

 :آختمال ًوسعي بي ؾٍرت زيص تػصيف مي ؼٍد 

 

 

 

 
   :مثال

ًً بي عيبن بصرٍرد مصدى باؼس، آختمال آيولي . گلٍلي آي تٍعط يك تيصآهسآز بي عمت عيبلي مػابي ؼلن زيص ؼليك ؼسى آعت آگص معمئن باؼيم مي گلٍلي ختماً
 گلٍلي با قظمت دآيصى آي بصرٍرد موس، چقسر آعت؟

2 

8 

4 

(P )
 مظاخت دآيصى

 مظاخت مظتعين
 تيص بي دآيصى بزٍرد
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ماري  آختمال -1
 
 :آ

 

 

 

   :مثال

زمايغ چقسر آعت؟. بار ؼيص ظاًص ؼسى آعت 65بار پصتاب يك علي،  100در 
 
مسن علي با تٍجي بي يافتي ًاي آ

 
 آختمال ؼيص آ

 

 

 

)(AP
زمايغ روي مي دًس  Nدر  Aتػسآد دفػاتي مي پيػامس 

 
 تلصآر آ

N 
A فصآوآهي هظبي پيػامس 

65.0
100

65
(P )مسن

 
 ؼيص آ



 : مثال

عٍ ؼيص،  آگص آين علي رآ يك مصتبي پصتاب مويم، آختمال آين رآ مي . بصآبص رط آعت 2يك علي ظٍري عارتي ؼسى آعت مي آختمال وق
 .ؼيص ظاًص ؼٍد تػيين مويس

 

 :پاعذ
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 :تابع آختمال

 .هظبت دًس و در عي آؾن زيص ؾسق موس تابع آختمال گٍيوس  ]0،1[تابػي رآ مي بي ًص پيػامس غسدي در بازى 

 .آختمال ًص پيػامس بضرگ تص يا مظاوي ؾفص آعت :ؾن آولآ

 

 .مي باؼس 1بصآبص با  Sآختمال فضاي همٍهي  :دومآؾن 

 

   :عٍمآؾن 
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 :قٍآهين آختمال
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)BA(P)B(P)A(P)BA(P 
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CAPBAPCPBPAPCBAP
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

)'()()()( BAPBAPAPBAP 

)(1)'()''( BAPBAPBAP 

)1

)2

)3

)4

)5

)6

)7



 : مثال

وردن عي ؼيص يا عي رط چقسر آعت؟
 
 عي علي رآ ًمضمان پصتاب مي مويم آختمال بسعت آ

 :پاعذ

A :مسن ًص عي علي
 
 پيػامس ؼيص آ

B :مسن ًص عي علي
 
 پيػامس رط آ
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 : مثال

ي ا  2معلٍبظت آختم ال آيول ي ؼ مارى م ارت آهتز اب ؼ سى ب ص . ، مارتي رآ بي تؿادف آرتيار مي مويم10تا  1مارت بي ؼمارى ًاي  10آز 
 بزغ پشيص باؼس؟ 5

 :پاعذ

A : بزغ پشيص باؼس 2پيػامس آيولي غسد روي مارت بص. 

B : بزغ پشيص باؼس 5پيػامس آيولي غسد روي مارت بص. 
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 : مثال

وردى مي ؼٍد 2مٌصى عياى،  4مٌصى قصمض و  2مٌصى عفيس و  3آز جػبي آي مدتٍي 
 
معلٍبظت آختمال آيولي ً ص . مٌصى بي تؿادف بيصون آ

 مٌصى عياى هباؼوس؟ 2

 

 :پاعذ

A : وردى ؼسى ًص دو عياى باؼوس 2پيػامس آيولي
 
 .مٌصى بيصون آ
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 : مثال

آختم   ال آيول   ي . ً   م فٍتب   ال و ً   م بظ   ل تبال ب   ازي م   ي موو   س% 30بظ   ل تبال و % 40دآهػ   جٍيان فٍتب   ال، % 50در دآهػ   لسى آي، 
 دآهػجٍي  ي در آين دآهػلسى ورزش هلوس، چقسر آعت؟

 :پاعذ

 

 

 

(P )دآهػجٍي  ي ورزش هلوس (P  هي فٍتبال و هي بظل تبال

)(1)'(

)''()

BAPBAP

BAP





  A :5.0 فٍتبال)( AP

  B :4.0 بظل تبال)( BP

  A :3.0 ًم فٍتبال و ًم بظل تبال)(  BAP



4.06.01)(1)'()''(  BAPBAPBAP

6.03.04.05.0)()()()(  BAPBPAPBAP



 : 1مظالي 

 هفص در يك ماى متٍلس ؼسى باؼوس؟ 2هفصي خسآقن  4معلٍبظت آختمال آيولي آز يك گصوى 

 

 

 

 



 (:Conditional Probability)آختمال ؼصظي 

عٍ پيػامس  Aآختمال ؼصظي پيػامس   :مي ؼٍدبي ؾٍرت زيص تػصيف  Bبي ؼصط وق
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 : مثال

عٍ آغ  سآد ظ اًص ؼ سى بصآب  ص  آع ت، معلٍبظ  ت مداع بي آختم  ال آيول ي يل  ي آز  6دو ت اس پصت اب ؼ  سى آع ت، در ؾ  ٍرتي م ي ب  سآهيم مجم 
 .رآ هػان دًس 2تاس ًا غسد 

 :پاعذ

A : عٍ بصآبص  .باؼس 6پيػامس آيولي مجم

B : رآ هػان دًس 2پيػامس آيولي يلي آز تاس ًا غسد. 
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 : مثال

بي و  5در جػبي آي 
 
مٌصى بي تؿادف رارج م ي مو يم آگ ص ب سآهيم دو  3آز آين جػبي . مٌصى بي رهگ قصمض مٍجٍد مي باؼس 4مٌصى بي رهگ آ

بي مي باؼوس آختمال آيولي مٌصى عٍم بي رهگ قصمض باؼس چقسر آعت؟
 
 مٌصى آز عي مٌصى بي رهگ آ

 :پاعذ

A :بي باؼوس
 
 .پيػامس آيولي دو مٌصى آز عي مٌصى آ

B :پيػامس آيولي يك مٌصى آز عي مٌصى قصمض باؼس. 

AB :بي و يك مٌصى قصمض باؼس
 
 .پيػامس آيولي دو مٌصى آ
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 : 2مظالي 

ع ال  30م ارگصآهي م ي ب يغ ت ص آز % 50عال باؼس و هيض ف صض موي س م ي  30آز مارگصآن يك مارراهي بيغ تص آز % 40فصض مويس مي عن 
م ارگصي رآ ب ي تؿ ادف آهتز اب م ي مو يم و . عال يا ممت ص ع ن دآره س متاً ن باؼ وس 30آز مارگصآهي مي % 30عن دآرهس متاًن و ًمچوين 

 عال باؼس؟ 30مػزؽ مي ؼٍد مي متاًن آعت، تػيين مويس آختمال آيولي عن مارگص بيغ تص آز 

 

 

 

 

 



 :ضصب آختمال قاهٍن

  )|()|()( CBAPBCPBPCBAP 

  )|()|( BACPABPAP 

A, B 

A, B, C 



 : مثال

آو ب  صآي رف  تن ب  ي مد  ن م  ار،       آوق  ات آز . مارمو  سي ب  صآي رف  تن ب  ي مد  ن م  ار ر  ٍد آز آتٍب  ٍس ي  ا وع  يلي هقلي  ي ؼزؿ  ي آع  تفادى م  ي مو  س

مٍآق  ع ع  اغت % 75ًوگ  امي م  ي آز وع  يلي هقلي  ي ؼزؿ  ي آع  تفادى م  ي مو  س، . وع  يلي ؼزؿ  ي و       آوق  ات آز آتٍب  ٍس آع  تفادى م  ي مو  س

آگ ص . در مدن مار رٍد خاض ص م ي ؼ ٍد 7:30مٍآقع عاغت % 60در مدن مار خاضص و ًوگامي مي آز آتٍبٍس آعتفادى مي موس،  7:30

بي مدن مار رٍد رعيسى باؼس، معلٍبظت مداعبي آختمال آيولي آز وعيلي هقليي ؼزؿي آعتفادى  7:35در يك روز آين مارموس عاغت 

 .مصدى باؼس

 :پاعذ

A :پيػامس آيولي مارموس آز وعيلي هقليي ؼزؿي آعتفادى موس. 

A :پيػامس آيولي مارموس آز آتٍبٍس آعتفادى موس. 

B : بي مدن مار رٍد رعيسى باؼس 7:30پيػامس آيولي مارموس عاغت . 

B : بي مدن مار رٍد هصعيسى باؼس 7:30پيػامس آيولي مارموس عاغت . 
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 : مثال

معلٍبظت . مٌصى بي تؿادف و بسون جايگشآري رارج مي مويم 3مٌصى قصمض آعت،  5مٌصى عياى و  6مٌصى عفيس،  4آز ظصفي مي مدتٍي 
 :مداعبي

 آختمال آيولي ًص عي  مٌصى عفيس باؼس؟( آلف

 آختمال آيولي مٌصى ًا بي تصتيب عفيس، عياى و قصمض باؼوس؟( ب

 

 :پاعذ

  Aiآم عفيس باؼس iپيػامس آيولي مٌصى ( آلف
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 :آدآمي 

  Aiآم عفيس باؼس iپيػامس آيولي مٌصى ( ب

 Biآم عياى باؼس iپيػامس آيولي مٌصى      

 Ciآم قصمض باؼس iپيػامس آيولي مٌصى      
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 (:Independent Events)پيػامسًاي مظتقن 

عٍ پيػامس ديگصي       هسآؼتي باؼس عٍ يا غسم وق عٍ يك پيػامس، تاثيصي در وق عٍ يا غسم وق  .دو پيػامس رآ مظتقن گٍيوس ًصگاى وق

 

 

 

   :رآ مظتقن مي هاميم آگص دآؼتي باؼيم Cو  A ،Bعي پيػامس 

)()()( BPAPBAP 

  )()( BPAPBAP 

  )()( CPAPCAP 

  )()( CPBPCBP 

  )()()( CPBPAPCBAP 

A  وB مظتقن 



 (:Dependent Events)پيػامسًاي وآبظتي 

عٍ پيػامس ديگص آثص بگشآرد. دو پيػامس رآ وآبظتي گٍيوس ًصگاى مظتقن هباؼوس عٍ يا غسم وق عٍ يك پيػامس در وق عٍ يا غسم وق  .و يا بي غبارت ديگص وق

 

 

 )()()( BPAPBAP A  وB وآبظتي 



 : مثال

ن رآ خن موس،  0/4آختمال آيولي غلي يك مظئلي رياضي رآ خن موس، 
 
معلٍبظت مداعبي آختم ال . آعت 0/5و آختمال آيولي مٌسي آ

 .آيولي مظئلي خن ؼٍد

                    1 )0/2        2 )0/7          3 )0/8          4 )0/9 

 :پاعذ

 

7.05.04.05.04.0)()()()(  BAPBPAPBAP

(P )مظئلي خن ؼٍد (P ( خسآقن يلي آز دو هفص مظئلي رآ خن مووس (P ( غلي يا مٌسي مظئلي رآ خن مووس

 .پيػامسًاي خن مظئلي تٍعط غلي و مٌسي مظتقن آهس



 : مثال

 :مي باؼس معلٍبظت 0/9در يك آيظتگاى متصو آختمال آيولي قعار بي مٍقع در آيظتگاى قصآر دآؼتي باؼس 

 .آختمال آيولي قعار عي روز متٍآلي بي مٍقع در آيظتگاى باؼس( آلف

 .آختمال آيولي قعار در روز عٍم بصآي بار دوم ديص موس( ب

 

 :پاعذ

 (آلف

Ai   پيػامس آيولي قعار در روزiآم بي مٍقع در آيظتگاى قصآر دآؼتي باؼس. 

 



 

 (ب

Ai   پيػامس آيولي قعار در روزiآم ديص موس. 

 



 : مثال

م  ار ر  ٍد رآ ًمضم  ان در آي  ن  Bو  Aآگ  ص دو ف  صد . ع  ال بصآب  ص       آع  ت 10آختم  ال م  ار م  صدن ي  ك هف  ص در ؼ  صم تي ب  صآي م  ست بيػ  تص آز 

هٌا بيػتص آز 
 
 عال در ؼصمت بماهس مسآم آعت؟ 10ؼصمت ؼصوع مووس، آختمال آيولي فقط يك هفص آز آ

 :پاعذ

 .مظتقن آهس Bو  Aيػوي . آختمال مار مصدن ًص فصد در ؼصمت، مظتقن آز ديگصي آعت

 

 

 
(P )فقط يك هفص (P () Aفقط  P ( Bفقط 

18

5

6

5

6

1

6

5

6

1

)'()()'()(

)'()'(

)()(









APBPBPAP

ABPBAP

ABPBAP

1 
6 



 



 (:Mutually Exclusive)پيػامسًاي هاعازگار 

عٍ ًمضمان دو پيػامس غيص مملن باؼس، پيػامسًا رآ هاعازگار گٍيوس1)  .ًصگاى وق

 

 

 

 .رآ هاعازگار گٍييم، آگص و فقط آگص آؼتصآك دو پيػامس ؾفص باؼس Bو A دو پيػامس  2)

 .آگص هٍزآدي پظص باؼس ديگص همي تٍآهس درتص باؼس:  مثال



 : مثال

هٌا . هٍزآد در ؼٌصعتان زآًسآن متٍلس ؼسى آهس 100در ماى گشؼتي 
 
با آعتفادى آز . هٍزآد پظص مي باؼوس 45هٍزآد درتص و  55مي در ميان آ

ماري بالا آگص هٍزآد جسيسي در آين ؼٌص متٍلس ؼٍد معلٍبظت مداعبي آختمال پظص بٍدن و يا درت ص ب ٍدن آي ن ه ٍزآد؟ ثاهي اً 
 
دآدى ًاي آ

 .آگص آز هٍزآدآن متٍلس ؼسى دو هٍزآد رآ تؿادفي آهتزاب مويم معلٍبظت مداعبي آختمال آيولي آين دو هٍزآد ًص دو پظص باؼوس

 

 :پاعذ

 

 

 

 

پيػامسًاي پظص بٍدن و يا درتص بٍدن هٍزآدآن دو پيػامس هاعازگار ًظتوس ولي پيػامسًاي هٍزآد آول پظص باؼس و ه ٍزآد دوم پظ ص باؼ س 
 . ماملًا آز ًم مظتقن آهس

45.0
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)( maleP

55.0
100

55
)( femaleP

)()()()( femalemalePfemalePmalePfemalemaleP 

 ؾفص

1055.045.0 
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باؼوس يلسيگص آز مظتقن پيػامس دو آگص:   

دًوس، رخ ًمضمان تٍآهوس مي دو ًص   

هٌا آؼتصآك آختمال
 
هٌاعت، آختمالات ضصب خاؾن با بصآبص آ

 
   آ

هٌا آجتماع آختمال
 
عٍ با مظاوي يا مٍچل تص آ  .باؼس مي يك ًص آختمالات مجم

باؼوس هاعازگار پيػامس دو آگص:   

دًوس، رخ ًمضمان تٍآهوس همي   

هٌا آؼتصآك آختمال
 
 باؼس، مي ؾفص آ

 هٌا آجتماع آختمال
 
عٍ بصآبص آ  .باؼس مي يك ًص آختمالات مجم

 :هل تي

 :آگص دو پيػامس بزٍآًوس بؿٍرت ًمضمان ًم هاعازگار باؼوس و ًم مظتقن در هتيجي بايس دآؼتي باؼيم

 :رآبعي پيػامسًاي مظتقن و هاعازگار



 : مثال

 .هفص رآ هػان مي دًس 100جسول زيص آظلاغات گصوى رٍهي 

 

 

 

 

 

باؼ س چق سر آع ت؟ پيػ امس م ٍرد هظ ص هاع ازگار آع ت ي ا  Oآگص آز بين آين گصوى دو هفص آهتزاب ؼٍهس آختمال آيولي گصوى رٍهي ًص دو 
 مظتقن؟

 :پاعذ

group n % 

0 45 45 

A 29 29 

B 21 21 

AB 5 5 

Total 100 100 

25.202025.045.045.0   مظتقن %



 (:Bayes’ Formula)فصمٍل بيض 

بصآبص  Sآز  Bًا بي ؼصط آتفاق پيػامس   Aiباؼس آختمال ؼصظي ًصيك آز               مجضآ و دو بي دو  A1  ،A2   ،... ،Anآگص پيػامسًاي 
 : با
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 : مثال

مي دآهيم درؾس مالاًاي مػيٍب آين . مدؿٍل رآ تٍليس مي مووس% 20و % 30، %50ماؼين آعت مي بي تصتيب  3مارراهي آي دآرآي 
 :معلٍبظت مداعبي آختمال آيولي. آعت% 5و % 4، %3ماؼين بي تصتيب  3

 .آگص مالاي  ي رآ بي تؿادف آز مدؿٍل مارراهي آهتزاب مويم، مػيٍب باؼس( آلف

 . آگص مالاي آهتزاب ؼسى مػيٍب باؼس، آين مالا تٍعط ماؼين آول تٍليس ؼسى باؼس( ب

 

 :پاعذ

Bi : پيػامس آيولي مالاي آهتزاب ؼسى مصبٍط بي ماؼينi آم باؼس      .i=1,2,3 

C :پيػامس آيولي مالاي آهتزاب ؼسى مػيٍب باؼس. 

)()()( 321 CBCBCBC 



 (آلف
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 .مالاًاي تٍليس ؼسى مػيٍب ًظتوس% 3/7در هتيجي 
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 : 3مظالي 

يلي آز مػًٍا مدتٍي يك علي ظلا و يك علي هق صى و مػ ٍي ديگ صي مدت ٍي دو ع لي هق صى و مػ ٍي ع ٍم مدت ٍي . ميضي دآرآي دآرآي عي مػٍ آعت
ن رارج مي مويم. دو علي ظلا آعت

 
آگص آين علي هق صى باؼ س، معلٍبظ ت آختم ال آيول ي ع لي . يلي آز مػًٍا رآ بي تؿادف باز مصدى و علي آي رآ آز آ

 .ديگص دآرن آين مػٍ ظلا باؼس

 

 

 

 

 

 



 : 4مظالي 

زمايغ قصآر مي دآديم 0/6ؼزؿي رآ مي با آختمال 
 
زمايغ . مبتلا بي هٍغي عصظان آعت، مٍرد آ

 
آفصآد عصظاهي % 2آفصآد عالم رآ عصظاهي و % 10آين آ

زمايغ آو جٍآب مثبت دآؼتي آعت، وآقػاً مبتلا بي عصظان باؼس؟. رآ عالم هػان مي دًس
 
 چقسر آختمال دآرد ؼزؿي مي آ
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